

## ОТЗЫВ

*официального оппонента д.э.н., доцента Красюковой Натальи Львовны на диссертацию Назаралиева Ислама Замировича на тему «Становление и функционирование туристско-рекреационного кластера Северного Кавказа», представленную в диссертационный совет Д 002.009.03 при ФГБУН Институт экономики РАН на соискание ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством: Региональная экономика.*

Диссертация Назаралиева Ислама Замировича подготовлена на тему «Становление и функционирование туристско-рекреационного кластера Северного Кавказа» и представлена к защите на соискание ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством: Региональная экономика.

Диссертационное исследование Назаралиева И.З. вносит определенный научный вклад в осмысление процессов, происходящих сейчас в региональной экономике России, с учетом специфических особенностей субъектов федерации, объединенных в Северокавказский федеральный округ.

Актуальность исследования Назаралиева И.З. подтверждается вынесенной центральной проблемой анализируемого региона – трудоизбыточностью. Экономическая наука предусматривает, что трудоизбыточность требует особого подхода к выработке стратегии развития. В данном случае автор правильно оценивает «минусы» ситуации Северного Кавказа – безработица и низкие доходы населения. При этом автор отмечает наличие «плюсов» - конкурентных преимуществ регионов Северного Кавказа, заключающихся в наличии уникальных туристских мест, бальнеологических источников, курортов и пляжей для отдыха, заповедников, мест сосредоточения местной культуры и народных промыслов. Одновременно Назаралиев И.З. выделяет проблему обеспечения

безопасности потенциальных туристов. Весь объем проблематики, выдвигаемой автором для решения, подтверждает актуальность исследования, его значимость для развития народнохозяйственного хозяйства Северного Кавказа.

Степень обоснованности научных положений и выводов и рекомендаций, содержащихся в диссертации.

Оценивая степень обоснованности, необходимо отталкиваться от определенных критериев, на наш взгляд, к ним можно отнести выявленные в результате анализа «болевые точки» Северокавказского федерального округа. Именно такой критерий позволяет оценить степень обоснованности научных положений диссертации. Отсюда и научные положения, и выводы и рекомендации автора, изложенные в диссертации, можно признать обоснованными, так как Назаралиев И.З. предлагает конкретные механизмы решения проблемы трудоизбыточности регионов-субъектов Федерации, входящих в состав Северного Кавказа, притока частных инвестиций и экономического роста.

Степень достоверности научных положений и выводов и рекомендаций, содержащихся в диссертации.

Достоверность как критерий качества научной работы для большинства ученых заключается в авторитетах их предшественников, на трудах которых основано исследование. В этом ключе научные положения и выводы, сформулированные в диссертации Назаралиева И.З., достоверны, так как ему удалось не только охватить широкий пласт работ современных российских ученых, но и западных исследователей, как широко известных в России (М. Портер), так и тех, работы которых не переведены на русский язык (В. Прайс, К. Кетелс и М. Энрайт).

Новизна научных положений, выводов и рекомендаций, сформулированных в диссертации.

Мы отмечаем, что элементы научной новизны, выносимые автором на защиту, вполне соответствуют предъявляемым требованиям, но считаем необходимым прокомментировать некоторые из них.

Так, особого внимания заслуживает предложение Назаралиева И.З. решить проблемы дефицита бюджета, высокого уровня безработицы и низкой заработной платы путем привлечения государственных и частных инвестиций на базе механизма государственно-частного партнерства. На наш взгляд, привлечение частных инвестиций в региональную экономику Северного Кавказа возможно только при согласовании интересов государства и бизнеса, что возможно в проектах государственно-частного партнерства. Очевидно, приток частных инвестиций будет способствовать созданию новых рабочих мест в туристско-рекреационном кластере и расширению совокупного спроса как фактора роста валового регионального продукта (стр. 89-104).

И второе, в диссертации не только приведен статистический анализ уровня криминогенности в регионах Северного Кавказа, но и обосновывается необходимость разработать стратегию комплексной системы обеспечения безопасности на территории федерального округа. Этот аспект регионального развития невероятно важен именно для Северного Кавказа, так как при всех «плюсах» туристической привлекательности региона, проблема безопасности будет отталкивать потенциальных туристов от посещения мест отдыха, хотя в советское время курорты Северного Кавказа привлекали множество туристов (стр. 127-133).

Значение выводов и рекомендаций, полученных в диссертации, для науки и практики.

Выводы и рекомендации автора, изложенные в диссертации, представляют собой практические методические рекомендации по привлечению частных инвестиций в регионы Северокавказского

федерального округа. Данные рекомендации, на наш взгляд следует адресовать компетентным заинтересованным органам государственной власти федерального и региональных уровней для их включения в положения стратегии развития регионов, входящих в состав Северного Кавказа.

Доклад основных результатов диссертационного исследования на семинарах в Секторе государственно-частного партнерства ФГБУН «Институт экономики РАН», а также на научных конференциях в ФГБУН «Институт экономики РАН» «Институты и механизмы функционирования ГЧП в 2012 и 2014 гг. свидетельствует об апробировании результатов научного поиска Назаралиева И.З.

В учебные курсы по региональной экономике и менеджменту в вузах страны могут быть включены отдельные положения диссертационного исследования.

Отдельное внимание считаем необходимым уделить публикациям автора. Назаралиев И.З. опубликовал в журналах из списка ВАК Министерства образования и науки Российской Федерации 4 статьи общим объемом 2,3 п.л. Следует отметить, что в указанных статьях изложено основное содержание диссертационного исследования, все пункты новизны. Автореферат диссертации отражает основное содержание диссертационной работы.

#### *Внутреннее единство структуры работы*

Структура диссертации логична, обладает внутренним единством, параграфы глав раскрывают основное содержание каждой главы. Главы диссертации, в свою очередь, формируют общее научное исследование и полностью раскрывают избранную тему. Стиль изложения диссертации следует с незначительными замечаниями признать научным. Работа написана грамотно, оформлена в соответствии с требованиями ГОСТ Р 7.0.11-2011 «Диссертация и автореферат диссертации. Структура и правила

оформления». Ссылки на заимствованные материалы оформлены в соответствии с требованиями, установленными действующими нормативно-правовыми актами. Проверка на программе антиплагиат.ру (antiplagiat.ru) показала оригинальность текста почти 93% - очень высокий результат, что свидетельствует о самостоятельности автора при написании диссертации, а также, несомненно, его способности к научной работе.

#### Недостатки и замечания

Тем не менее, как и любая другая работа, диссертация Назаралиева И.З. не лишена недостатков. Требуют пояснения следующие замечания к исследованию:

1. В работе зачастую наблюдается смешение понятий зоны, кластера, подкластера по тексту диссертации. Следует более корректно относиться к экономическим категориям и категориальному аппарату.
2. Следовало обосновать выбор Северного Кавказа как объекта исследования. Из диссертации не понятно, чем регион Северного Кавказа отличен от иных «проблемных» макрорегионов, и в чем его объективно-сущностная отличительная черта. Это способствовало бы более развернутому объяснению предлагаемых рекомендаций.
3. В исследовании не проведено сопоставление темпов валового регионального продукта субъектов Федерации в рамках Северокавказского федерального округа, на наш взгляд, это позволило бы более четко сформировать Северокавказский туристско-рекреационный кластер из территорий приблизительно равного экономического развития.
4. Автором недостаточно четко определены причины трудоизбыточности регионов Северного Кавказа и динамики ее формирования за длительный период времени.

5. Считаем необходимым определить более четко способы размещения предлагаемого облигационного займа: из диссертации не понятно, как предполагается осуществить на практике это мероприятие и следует ли здесь привлечь федеральные органы государственной власти или можно обойтись решениями региональных властей.
6. Автору при выдвижении предложения о формировании облигационного займа уместно было показать уровни задолженности бюджетов субъектов федерации Северокавказского федерального округа, тенденции в изменениях уровня задолженности, хотя бы в процентах к ВРП, что позволило бы объективно оценить возможности регионов по привлечению финансирования.

Тем не менее, хотя указанные недостатки и замечания существенны, по-нашему мнению, они не снижают общего положительного впечатления от диссертации.

Заключение о соответствии диссертации установленным критериям

Цели и задачи диссертации решены в рамках проведенного исследования. Результаты исследования соответствуют поставленным целям и задачам. Автор доказал свою способность к научной работе. Нам очень импонирует лаконичность темы диссертационного исследования, в которой сосредоточено основное содержание диссертации, видна проблема и пути ее решения.

Диссертация обладает свойством внутренней логики, грамотно структурирована, ее разделы раскрывают основное содержание работы. Выводы автора аргументированы и обоснованы.

Диссертация, безусловно, соответствует специальности 08.00.05 – «Экономика и управление народным хозяйством» Паспорта специальностей Высшей аттестационной комиссии Министерства образования и науки

Российской Федерации (по экономическим наукам), области исследований «Региональная экономика», пункту 3.3 «Пространственная организация национальной экономики: формирование, функционирование и модернизация экономических кластеров и других пространственно локализованных экономических систем».

Тема диссертации и пункты научной новизны, выносимые на защиту, соответствуют заявленной научной специальности.

Диссертация И.З.Назаралиева по своему теоретическому уровню, научной новизне и практическому значению является научно-квалификационной работой, в которой содержатся решения, имеющие существенное значение для развития регионов Северокавказского федерального округа (п.9 Положения о присуждении ученых степеней, утвержденного Постановлением Правительства РФ от 24 сентября 2013 г. №842). Соискатель Назаралиев Ислам Замирович, заслуживает присуждения ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.05 – «Экономика и управление народным хозяйством».

Официальный оппонент-

Д.Э.Н., доцент, зав.кафедрой

экономики

АНОО ВО «Одинцовский

гуманитарный университет»



Н.Л.Красюкова